

威海市林业局 关于印发《开展陆生野生动物疫源疫病的监测 和调查行动实施方案》的通知

各区市林业主管部门，国家级开发区农经局，南海新区农业海洋局，海滨林场、刘公岛林场：

根据《威海市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控方案》的通知精神，自即日起，在全市范围内开展陆生野生动物疫源疫病的监测和调查行动，本次行动与前期开展的野生动物保护专项整治行动相结合，形成齐抓共管的合力。现将实施方案印发给你们，请各单位高度重视，认真组织实施。

威海市林业局

2020年1月22日

威海市林业局 开展陆生野生动物疫源疫病的监测和调查行动 实施方案

为做好我市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，切实维护人民群众身体健康和生命安全，依据疫情形势和研究进展，结合林业行业特点制定本方案，本方案将依据疫情形势的变化和评估结果及时更新。

一、提高思想认识。习近平总书记对湖北省武汉市等地近期陆续发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情作出重要指示，要求必须引起高度重视，全力做好防控工作。市林业局承担组织开展陆生野生动物疫源疫病的监测和调查，必要时实施快速隔离控制的职责。市局成立了以周德纯同志为组长，班子成员为副组长，各科站为成员的工作领导小组，各级林业主管部门要落实属地责任，对新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作进行全面部署，成立相应工作专班，制定应急预案，认真组织开展陆生野生动物疫源疫病的监测和调查行动，采取切实有效措施，坚决做好疫情防控各项工作。

二、加强源头把控。各级林业主管部门要加强陆生野生动物的源头管理，摸清属地陆生野生动物养殖企业和个人的基本情况（包括养殖地点、责任人、联系方式、规模、是否办理驯养繁殖许可等事项），力求做到发现疫情时第一时间找到责任人、第一

时间找到疫情地点、第一时间找到疫情野生动物，为有效控制疫情提供第一手资料。

三、加强行业监管。各级林业主管部门要加强对陆生野生动物疫源疫病监测防控工作的监管。认真做好新型冠状病毒疫源疫病监测工作，督促饲养户对饲养场地周围环境及饲养所产生的垃圾进行严格消毒，一旦发现所饲养动物有不正常反应或症状，及时联系林业主管部门，不得私自处理。救助野生动物时注意做好防护措施，一律做隔离处理，并切实做好后续处理工作。

四、加强执法检查。各级林业主管部门要结合野生动物保护专项整治行动，联合开展陆生野生动物疫源疫病的监测和调查，严厉打击各种非法猎捕、买卖、食用陆生野生动物的违法行为，并暂停发放《陆生野生动物驯养繁殖许可证》《陆生野生动物经营利用许可证》，积极配合有关部门暂停所有市场的野生动物交易活动，切断陆生野生动物疫病人人为传播途径。

五、加强宣传警示。各级林业主管部门要将应对新型冠状病毒防治工作与“爱鸟周”和“野生动植物日”等活动有机结合，做好科普宣传工作。在陆生野生动物集中分布、人与陆生野生动物密切接触等高风险区域，设置警示牌告知公众远离陆生野生动物，不捡拾、不接触死亡陆生野生动物，发现异常及时报告。

六、加强应急管理。各级林业主管部门要加强节日期间的值班值守工作，认真落实 24 小时值班制度。完善应急预案，充分

做好应急队伍、装备和物资准备，加强教育培训和实战演练，切实增强应急管理和处置能力。要做好疫情报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通，一旦发生疫情，及时报告，妥善应对处置，将疫情造成影响降到最低。